
ATA DA 25a REUNIÃO DO CONSELHO DA FACULDADE UnB PLANALTINA, REALIZADA 

EM 08 de SETEMBRO DE 2008. 

No dia 08 setembro de 2008, às 9h, o Conselho da Faculdade UnB Planaltina, reuniu-se para 
tratar dos seguintes temas: 

1) Ata da 24 reunião. 

2) ADUnB — proposta de normas para eleição do conselho de representantes. 

3) Projetos de Extensão: 1) Mudança Organizacional e Trabalho em Equipe; 2) Atitudes 

Positivas no Trabalho (Profa. Maria Júlia). 

4) Consulta para diretor e vice-diretor da FUP. 

5) Coordenação de Pós-Graduação da FUP. 

6) Apoio ao seminário "Movimentos sociais agrários e Estado: processos de 

democratização das relações no campo?", 

7) Indicação de representante para a Câmara de Assuntos Comunitários, Câmara de 

Ensino de Graduação, Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação e Reformulação da 

representação no CEPE. 

8) Relatório de progressão e estágio probatório de docente. Relatório de progressão e 

estágio probatório de docente. 

9) Relato da Comissão de infra-estrutura. 

10) Apoio à participação de estudantes no 29° encontro nacional de estudantes de 

biologia. 

11) PDI com relação aos CA s. 

12) Reuniões dos Conselhos Superiores da FUB. 

13) Apresentação dos novos professores e do corpo técnico (11h). 

Estiveram resentes: _ 
Prof. Marcelo Ximenes Aguiar Bizerril Membro e Diretor da Faculdade 

Profa. Eliane Mendes Guimarães Membro e 	Coordenadora 	do Curso de 	Ciências 
Naturais 

Pro 1/ 	m' Balestro . 	ois, V.  Ia / M Membro e Coordenador do Curso de Gestão do 
Agronegócio 

Pri(fa. Jeane 	ristina Gomes Rotta Membro e Coordenadora de Extensão 

Profa. Catarina Labouré Bemfica Toledo 

60.S. .1  ,4 	./...$: N.- 	(3 Gjij• 
Membro 	e 	representante 	do 	Curso 	de 	Ciências 
Naturais 

Profa. Dulce Maria Sucena da Rocha Membro 	e 	representante 	do 	Curso 	de 	Ciências 
Naturais 



Joaquim Augusto Souza de Oliveira Membro representante dos técnicos 

Rafael Souza da Costa Membro discente representante do curso de Ciências 
Naturais 

Roberto Carmo Mascarenhas Membro discente representante do curso de Gestão do 
Agronegócio 

Profa. Gilvânia Coutinho Silva Feijó Convidada 

O Prof. Marcelo Ximenes Aguiar Bizerril, Presidente do Conselho, abriu a reunião, leu a 
pauta. A pauta foi aprovada e teve as seguintes deliberações: 

Ausência justificada: Profa. Mônica Castagna Molina, Prof. Jean-Louis Le Guerroué e Prof. 
Wellington Lourenço. 

Tema 1) A Ata foi aprovada. 

Tema 2) O presidente da AdUnB, professor Flávio Botelho, fez convite para que a FUP 
indique dois representantes titulares e dois suplentes do corpo docente para 
participação no conselho de representantes das unidades acadêmicas que a AdUnB 
está formando. Para ser representante é preciso ser filiado a AdUnB. 

Tema 3) Aprovado o encaminhamento dos pedidos de emissão de certificados. 
Foi decidido que pedidos para a emissão de certificados para atividades de extensão 
deverão seguir as normas já estabelecidas pelo Decanato de Extensão (DEX), ou 
seja: 

1 - Cadastrar com antecedência o evento (palestra, curso, oficina) nos formulários 
disponíveis no SIEX. 

2 - Imprimir para que seja avaliado pela coordenação de extensão e conselho da 
faculdade (ou ad referendum do Diretor). 

3 - Encaminhar os formulários com as avaliações da sua unidade para o Interfoco. 

Tema 4) A proposta preliminar de Regulamento foi apresentada ao Conselho. O Conselho 
convocou reunião extraordinária para o dia 15/09, às 11h, para discussão e 
deliberação do regulamento. Recomendou que a Comissão inclua no referido 
regulamento prazos e período para inscrição (2 semanas) e de campanha (2 
semanas). 

Tema 5) Aprovou-se a indicação do Prof. Ivan Ferreira da Costa. 

Tema 6) Aprovou-se o parecer do relator, Prof. Marcelo Bizerril (parecer: favorável ao apoio 
da FUP, contudo sugiro que seja retirado do orçamento o valor de R$ 300,00 
referente ao item almoço, considerando que o evento irá ocorrer apenas no período 
da manhã e o perfil do público não indica necessidade de subsídios para custear 
alimentação). 

Tema 7) Câmara de Assuntos Comunitários - o Conselho aprovou a indicação de técnicos 
para titular e suplente; Câmara de Ensino de Graduação — Profa. Eliane Mendes 
Guimarães para titular e o Prof. Wellington Lourenço de Almeida para suplente; 
Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação — Prof. Ivan Ferreira da Costa. Aprovou a 
reformulação da composição do CEPE: 1) Profa. Mônica Castagna Molina como 



e 

• 

suplente do Prof. Moises Villamil Balestro; Prof. Jean-Louis Le Guerrouê como 
titular e a Profa. Dulce Maria Sucena como suplente. 

Tema 8) Foram apresentados os relatórios dos professores Marcelo Ximenes Aguiar Bizerril 
— Relatório final e pedido de progressão; Gilvânia Coutinho Silva Feijó — pedido de 
progressão; Catarina Labouré Bemfica Toledo — pedido de progressão; Maria de 
Fátima Bruno de Faria — pedido de progressão; Ivan Ferreira da Costa — Relatório 
final; Mônica Castagna Molina- Relatório de estágio e pedido de progressão; Sérgio 
Ronaldo Granemann — Relatório final, lidos pela relatora e aprovados por 
unanimidade pelo Conselho. A presidente da Comissão, Profa. Gilvânia informou 
que o processo do Prof. Mauro não foi apresentado devido a necessidade de fazer 
consultas a jurídica da UnB e/ou a SRH sobre procedimentos administrativos 
relacionados ao sessão do professor. 

Tema 9) vai convocar reunião. 

Tema 10) Foi aprovado o pagamento de pró-labore no valor de R$ 103,00 para apoiar a 
participação de 15 estudantes no seminário. 

Tema 11) Retirado de pauta. 

Tema 12) Não informado. 

Tema 13) Foi feita a apresentação de todos os professores e técnicos presentes lotados na 
FUP. 
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Parecer: Apoio da FUP para a realização do Seminário Movimentos sociais agrários e 
Estado: processos de democratização das relações no campo? 

Esse parecer trata 'da solicitação dos professores Moisés Balestro e Sérgio Sawer 
visando apoio da FUP para a realização do Seminário Movimentos sociais agrários e 
Estado: processos de democratização das relações no campo? 

O seminário será realizado no dia 30 cie setembro, com_ a presença de 30 pessoas 
externas à UnB (pessoas que estão em cargos no Legislativo e no Executivo Federais, 
lideranças de movimentos sociais agrários e entidades da sociedade civil), além 
de alunos/as (especialmente do Curso de Gestão do Agronegócio) e professores da FUP. 

O Seminário faz parte Cle pesquisa que está sendo coordenada, no Brasil, pelo Prof. 
Sérgio Sauer e, a nível internacional, por uma equipe do Transnational Institute (TNI), 
entidade com sede em Amsterdã (Holanda),' contando com a participação de entidades 
populares nos 6 países. 

A atividade proposta contará com exposições da Prof. De. Leonilde Sérvolo de 
Medeiros (CPDAJUFRRJ) e do Prof Dr. Sérgio Sawer (FUP/UnB), no período da 
manhã, com previsão de encerramento para as 14h. O orçamento solicitado é de 
R$1780,00, incluindo despesas com passagens, diárias, impressão de cartaz, café e 
almoço aos participantes. 

Pela análise da proposta feita pelos professores considero que o seminário será 
importante pois, além de apoiar atividade de pesquisa de professores da faculdade, será 
uma boa oportunidade ' de divulgação da FUP, por envolver várias entidades 
governamentais e da sociedade civil. A palestrante convidada também destaca a 
qualidade da proposta. Aproveito para sugerir que o evento seja divulgado também no 
site da UnB. 

Sou favorável ao apoio da FUP a esse evento, contudo sugiro que seja retirado do 
orçamento o valor de R$ 300,00 referentes ao item almoço, considerando que o evento 
irá ocorrer apenas no período da manhã e o perfil do público não indica necessidade de 
subsídioscpara custear alimentação. 

Prof. Mar lo Bizerril 

Planaltina, 07 de setembro de 2008. 



Pesquisa sobre "democracia no meio rural" 

Proposta de seminário 

Tema: 

Movimentos sociais agrários e Estado: processos de democratização das 
relações no campo? 

Local: Faculdade de Planaltina (FUP/UnB) 

Data:30 de setembro de 2008 

Contexto da proposta: 
As ações recentes (especialmente do Ministério Público e do Poder Judiciário do RS) de 
investigação (uso da inteligência da Polícia Militar) e acusação (enquadramento na Lei de 

• 
Segurança Nacional) de lideranças de vários movimentos sociais agrários não é exatamente 
uma novidade. No cenário político brasileiro, é relativamente corriqueiro que ações 
populações reivindicatórias sejam tratadas como "casos de polícia", mas é uma novidade as 
"ações coordenadas" (há casos em vários Estados brasileiros) e os sujeitos (especialmente o 
Ministério Público e Tribunal de Contas da União). 

Por outro lado, desde 2005, a Terra de Direitos (entidade de direitos humanos com sede em 
Curitiba) está participando de uma pesquisa internacional, envolvendo pesquisadores de 6 
países (África do Sul, Brasil, México, Angola, Filipinas, Indonésia) sobre democratização 

no meio rural. Essa pesquisa está ,sendo coordenada, no Brasil, por Sérgio Sauer e, a nível 
internacional, por uma equipe do Transnational Institute (TNI), entidade com sede em 
Amsterdã (Holanda), contando com a participação de entidades populares nos 6 países.1  

Faz parte das atividades dessa pesquisa, a elaboração de um relatório (na verdade, um 
artigo a ser publicado em Londres) e um seminário de validação, ou seja, um momento de 

troca com pessoas que conhecem o tema 

Não é demais reforçar que o Brasil é visto (ainda, a nível internacional e pelas pessoas 
envolvidas na pesquisa) como um pais chave sobre este tema, tanto pelas ações dos 
movimentos agrários (luta pela terra e reforma agrária) como pela experiência de "um 

governo popular". 
Conseqüentemente, o objetivo do evento é debater as relações entre Estado e movimentos 
sociais como um dos aspectos relacionados a construção da democracia no Brasil. Como 
estamos vivenciando um momento crucial — com a criminalização das lutas populares — 
esse debate adquire uma dimensão importante na conjuntura política nacional. , 

A equipe de pesquisa (composta pela prof'. Fátima — UFRPE e por várias pessoas da 
Terra de Direitos, para as entrevistas no Paraná em Pernambuco) no Brasil fez entrevistas 
com 30 pessoas (parlamentares, pessoas do Executivo Federal e lideranças dos movimentos 
sociais agrários em Brasília, Paraná e Pernambuco). 



Proposta de programa: 

9:00h — Mesa 1: Estado e movimentos sociais agrários: problemas e perspectivas?  
Exposição (1 hora): Profa. D?. Leonilde Sérvolo de Medeiros (CPDA/UFRRJ) 
Debate em plenária 

Intervalo — café/lanche 

11:30h — Mesa 2: painel sobre "A contribuição dos movimentos agrários na construção da 
democracia no Brasil" 
Exposição: Sérgio Sauer (coordenador da pesquisa) 
Reação de debatedores: uma ou duas lideranças agrárias e uma pessoa pelo governo 
Debate em plenária 

Encerramento e lanche (almoço) 

Obs.: o seminário será realizado em um dia de trabalho (na verdade, uma manhã estendida 

1111 	iniciando as atividades às 9:00h (término previsto para até às 14:00h com o almoço).' 

Organizadores: 

Universidade de Brasília — Faculdade de Planaltina 
- Fórum Nacional pela Reforma Agrária (FNRA) 
- Terra de Direitos 

Local: campus da Faculdade de Planaltina — Planaltina 

Participantes (convidados): 
a) Universidade de Brasília 
- Professores e alunos da FUP (em especial do Curso de Gestão em Agronegócio) 

- Grupo de Estudantes do Estágio Vivência da UnB 

b) Representantes de movimentos sociais (lideranças): 
- Movimento de Trabalhadores Rurais Sem Terra — MST; 

• 
- Movimento de Mulheres Camponesas — MMC 
- Movimento de Atingidos por Barragens — MAB 
- Federação de Trabalhadores na Agricultura Familiar — PETRAF 
- Confederação Nacional de Trabalhadores na Agricultura — CONTAG 
- Moviniento de Libertação dos Sem Terra — MLST 
- Movimento Terra e Liberdade — MTL 
- Movimento de Pequenos Agricultores — MPA 
- Outras entidades e lideranças do Fórum Nacional de Reforma Agrária e Justiça no 
Campo. 

c) Representantes de ONGs e de entidades de representação: 
- Central Única dos Trabalhadores — CUT 
- Confederação Nacional dos Trabalhadores do INCRA — CNASI 
- Instituto Nacional de Estudos Sociais e Econômicos — INESC 
- Via Campesina - Brasil 



- Comissão Pastoral da Terra — CPT 
- Terra de Direitos 
- FIAN _ 
- Clóvis Zimmermann (relator para o direito à alimentação e terra da Plataforma DhESCA) 
- Associação de Entidades do Semi Árido — ASA 
- Pastoral da Juventude Rural — PJR 
- Conselho Indigenista Missionário — CIMI 
- Associação Brasileira de Reforma Agrária — ABRA - 

d) Pessoas do Executivo: 
- Rafael e Caio França (MDA) 
- Cartão, Marangon e Celso (INCRA) 
- Milton Rondo (Itamaraty) 
- CONAB (Silvio Porto e Rogério) 

1111, 	- Secretária de Direitos Humano 
- outros convidados (outros Ministérios) 

e) Pessoas do Legislativo: 
- Nilton (gabinete Dep. Federal Adão Pretto) 
- Mineiro (gabinete da Liderança do PT na Câmara) 
- Marcos, Fran, Rosi. Maia (gabinete da Liderança do PT no Senado) 
- Jean (gabinete da Presidência da Câmara) 
- Gabinete do Dep. Fed. Iran Barbosa (Rodrigo) 
- Gabinete do Dr. Fed. Rosinha 
- Tânia, Erlando, Aurea e Jane (gabinete da Senadora Marina) , 
- Ronald (gabinete da Senadora Fátima) 
- gabinete do Dep. Fed. Chico Alencar (Graça) 
- gabinete do, Senador Inácio Arruda 

Orçamento 

Item (gasto) Valor (R$) 
Passagem aérea RJ-BSB-RJ i 590,00 

Diárias (2) 240,00 

Material de divulgação (100 cartazes) 
formato 2 (64X46), 4 cores 

600,00 

Café/lanche (para 50 pessoas) 50,00 

Almoço*  (30 pessoas X 10,00) 300,00 
Total 1.780,00 
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